vo se pouziva nejcastéji motorova nafta. U¢innost tohoto motoru je asi 40 %.

| Automobily s Dieselovymi motory maji proto mensi spotiebu paliva. O'éZky @ l:llOl‘Iy
Protoze ve valci vznétového motoru dochazi k velkému stlacovani vzdu-
chu, musi byt motor masivnéjsi, a proto se pouziva hlavné v nakladnich auto- 1. Popi§ podle obr. 1.55 a 1.56 ¢innost zazehového Ctyfdobého motoru
mobilech, lodich a lokomotivach. Diky novym pevnéjsim materialum se vsak béhem jednoho pracovniho cyklu. |
podatilo hmotnost téchto motort snizit, a proto se s Dieslovymi motory set- 2. Vysvétli podle obr. 1.56, proc obrazek 3 (rozpinani) zndzorfiuje pracovni 1|
kame stale Castéji i v osobnich automobilech. dobu v cyklu. I\

3. Popi§ podle obr. 1.57 Cinnost zéazehového dvoudobého motoru béhem ‘ |
jednoho cyklu. |
4.V jakych vozidlech se pouziva vznétovy ctytdoby motor (naftovy motor)? |
Vysvétli. !
5. Vysvétli, ¢im se odlisuji vznétové a zazehové spalovaci motory.
6. Ktery ze spalovacich motort je ekologicky nejvhodnéjsi? V cem jsou ty
ostatni nevhodné? Zdtvodni. |
1.V zazehovém &tyfdobém motoru nastane 25 zazehti za sekundu. Dove-

Obr. 1.58 Pracovni cyklus ctyrdobého vznétoveho motoru.

' des podle obr. 1.56 urcit, kolik otacek vykona klikovy htidel za 1 s?
r 2.V Tabulkach je vyhievnost H paliva uréena vztahem H = Q : m, kde je
! Q teplo odevzdané palivem o hmotnosti m do okoli pii dokonalém

spaleni. Vyhledej v tabulce vyhfevnost benzinu.
3. Automobil jel rovnomérnym pohybem rychlosti 75 km/h po draze
110 km. Motor spotfeboval benzin o hmotnosti 6,9 kg. Urci a) dobu
jizdy, b) teplo odevzdane pii spaleni paliva, ¢) praci vykonanou motorem
pti vwkonu 13 kW, d) u¢innost motoru.
4. Vysvétli podle obr. 1.54b, jak pist se Soupatky zajistoval ve Wattové par-
nim stroji rozvod pary. ‘

Obr. 1.59 Chlazeni motoru motocyklu vzduchem.

Pistové spalovaci motory je nutno ‘ 5. Prostudyj si historii tepelnych motort a seznam s ni své spoluzaky. |
pfi provozu chladit. Déje se tak Zjisti, které tepelné motory se pouZivaji v soucasnych letadlech a ra- ‘
vzduchem, napiiklad u motocykla ketach a na jakém principu pracujt
(obr. 1.59) a u nékterych automobilt Napft. http://wikipedia.infostar.cz/h/he/heat_engine.html
vodou nebo jinou kapalinou, ktera -~ < o2 o
proudi v chladi¢i ochlazovaném Ulohy ke shrnuti uéiva ¢lankvu
zevné vzduchem. 1.17 ﬂi 1.22
Predstavu o &innosti riiznych tepel- 1. Krystalicka latka za urcite teploty a urcitého tlaku se vyskytuje v nékte-
nych motor vam usnadni animace na: rém ze tii skupenstvi: pevna latka, kapalina, para. Zména skupenstvi
http:/Avww.keveney.com/Engines.html je d@j, pri kterém se méni skupenstvi latky. Prostuduj si prehled zmén

skupenstvi podle obr. 1.60.

2. Co je teplota tani £,? U kterych zmén skupenstvi se s ni setkavame? Na
Cem zavisi? Jaka je teplota tani ledu pfi normalnim tlaku?

3. Co je teplota varu ¢,? Na cem zavisi? Jaka je teplota varu vody pri nor-
malnim tlaku?
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